

《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》出版发行

新华社北京1月3日电 《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》近日由人民出版社出版，在全国发行。该书由17篇调研报告和3集电视专题片视频二维码组成。党的十八大以来，习近平主席走遍全国14个集中连片特困地区，先后深

入河北阜平县骆驼湾村和顾家台村等24个贫困村调研指导，推动脱贫攻坚如火如荼地开展起来。这组调研报告和电视专题片，是在对这些贫困村深入调研回访基础上形成的，生动反映了这些村在总书记关怀指导下打赢脱贫攻坚战的可喜成就和宝贵经验。

《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》的出版发行，对于广大干部群众进一步学习领会习近平总书记关于扶贫工作的重要思想，真切感受脱贫攻坚的伟大意义，凝聚起万众一心奋进新时代的磅礴力量，具有重要意义。

风卷红旗过大关

以习近平同志为核心的党中央领航中国为实现第一个百年奋斗目标而奋勇拼搏纪实

□ 新华社记者

“到建党100周年时，全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会。”

一个曾经任人宰割、备受欺凌的民族，迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，注定风云际会，何惧惊涛拍岸。

进入新时代特别是“十三五”时期，实现第一个百年奋斗目标必须决战决胜。收官之际的2020年，万马战犹酣。

拼搏，新时代脱贫攻坚任务如期完成！拼搏，全面建成小康社会胜利在望！高山耸峙，风卷红旗过大关。

（一）开“顶风船”

时间的指针指向21世纪的第三个十年，中华民族迈向伟大复兴的关键一程。

2020年1月19日，农历腊月初五。彩云之南，风和日丽，喜气洋洋。

刚刚结束开年首访，习近平主席从缅甸回国便直接前往云南考察，向全国人民拜年，再一次部署脱贫攻坚总决战。

此时的中国，正脚足了劲，决心再用一年时间彻底打赢脱贫攻坚战。

前无古人的事业必然成于艰难，对此，总书记早有预见。

“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”党的十八大以来，习近平主席多次告诫全党务必增强风

险意识，不忘居安思危。

党的十九大以来，习近平总书记连续两年在中央党校省部级研讨班上强调防范化解重大风险，尤其提到“像非典那样的重大传染性疾病，也要时刻保持警惕，严密防范”。

尽管如此，猝不及防的新冠肺炎疫情带来的冲击仍始料未及，实现第一个百年奋斗目标不确定性陡然增加。

随着时间的推移，疫情迅速蔓延：报告病例数在短期内大幅增加，防控形势一度红灯频闪；

既定节奏打破：国内生产总值一季度同比下降6.8%，出现有季度统计数据以来首次负增长；

外部环境恶化：某些国家频频“甩锅”，“极限施压”“脱钩”声调甚嚣尘上，单边主义、保护主义盛行；

矛盾复杂交织：疫情未息又遇严重汛情，公共卫生、经济结构、自主创新等方面的短板亟待补上。

风云飞渡，雨骤风狂。如何开好“顶风船”？需要领航者的智慧远见，更考验舵手者的勇敢担当。

在云南考察时就作出抗击疫情重要指示：以巨大政治勇气拍板武汉“封城”；大年初一紧急召集中央政治局常委会会议，作出一系列重大决策；一次次重要指示、数不清的热线电话；在关键时刻亲赴北京、武汉等地指挥抗疫……

面对这场百年不遇的重大疫情，习近平总书记深谋远虑、直接部署、亲临一线、全程督战，亿万人民的主心骨凝聚起上下齐心、共克时艰的磅礴力量。

2020年2月下旬，抗击疫情的战斗如火如荼。与此同时，一场覆盖全国17万县团级以上干部的电视电话会议，打响了另一场战役。

统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，习近平总书记作出重要部署：“把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来，就能够实现今年经济社会发展目标任务。”

早春时节，江大地万物复苏。在宁波臻至机械模具有限公司的生产车间里，一排排机床设备飞速运转，机器声轰鸣。

“大家辛苦了！”面对干劲十足的工人们，习近平总书记说：“我们现在就是在继续坚持疫情防控的前提下积极开展复工复产，既要保证生产任务，还要保证身体健康。”

一年中13次国内考察调研，这是非常时期的非常节奏：从华灯初上的西安步行街，到抗汛前线江淮两岸，从贺兰山下的葡萄种植基地，到浏阳河畔的视频文创产业园……

习近平总书记进工厂、下农村、访社区、看市场，来到广大干部群众中间，一次次重要讲话拨云见日、坚定信心：“不要被问题和困难吓倒”“危和机总是共生并存的，克服了危即是机”！

盛夏时节，松辽平原腹地吉林省梨树县，玉米地一望无边，金浪翻滚。

步入田间，察看庄稼长势，习近平总书记说：“今年夏粮丰收大局已定，关键就看秋粮了。今年灾害不少，我很关心东北这里的农作物长势。”

手中有粮，心中不慌。早在2020年2月，习近平总书记就对抓好全国春季农业生产工作作出重要指示，传递出特殊之年以特殊举措重农抓粮的明确信号。

风雨来袭，稳字当头。2020年4月，习近平总书记主持召开中央政治局会议，明确提出“六保”任务，并将其作为做好“六稳”工作的着力点。

发行抗疫特别国债，优先保障毕业大学生、农民工等重点群体就业，密集出台减税降费、援企稳岗政策措施，大力支持新产业新业态新模式发展……一系列逆周期宏观调控“硬核”举措，为顶风前行航船注入强劲动力。

世界阴云密布，中国雨过天晴——率先控制住疫情！率先复工复产！率先实现经济增长由负转正！

国际货币基金组织等权威机构发布报告，投下看好中国发展前景的“信任票”。外媒感叹：“中国正以惊人的速度回到接近正常状态。”

预计2020年中国经济总量将突破100万亿元，人均国内生产总值迈入1万美元门槛，5年城镇新增就业超过6000万人……

下转第三版

构建新时代大调解工作格局

开栏语

调解是具有中国特色的化解矛盾、消除纷争、促进和谐的非诉讼纠纷解决方式。近年来，全国司法行政系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于调解工作的重要指示批示精神，在各级党委和政府的领导下，加强与有关部门的协调联动，主动担当作为，积极探索创新，加快构建新时代大调解工作格局，开创了新局面，取得了新进展。

为总结交流各地在构建新时代大调解工作格局中的经验做法，进一步提高调解工作水平，为推进平安中国、法治中国建设作出新贡献，从今天开始，本报开设“构建新时代大调解工作格局”专栏，敬请关注。

司法部表彰300个全国模范人民调解委员会和995名全国模范人民调解员

本报讯 记者周斌 近日，司法部印发决定，对全国模范人民调解委员会和全国模范人民调解员进行表彰。

决定指出，近年来，全国广大人民调解组织和人民调解员坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会、五中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想，贯彻落实习近平总书记关于调解工作的重要指示批示精神和中央有关决策部署，全面贯彻实施人民调解法，扎实开展矛盾纠纷排查化解工作，特别是新冠肺炎疫情发生以来，广大人民调解组织和人民调

解员积极投身疫情防控和涉疫矛盾纠纷化解，闻令而动、忠诚履职、无私奉献，为维护社会和谐稳定、服务经济社会发展、打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战作出了重要贡献，涌现出一大批人民调解工作先进集体和先进个人。

决定强调，为表彰先进、激励士气，充分发挥先进典型的模范带动和示范引领作用，推进新时代人民调解工作创新发展，司法部决定授予北京市东城区北新桥街道人民调解委员会等300个人民调解委员会“全国模范人民调解委员会”称号；授予北京市海淀区海淀街道苏州桥西社区

人民调解委员会主任李春燕等995名人民调解员“全国模范人民调解员”称号。希望受到表彰的先进集体和先进个人珍惜荣誉、再接再厉，继续发挥模范示范作用，不断取得新的成绩。

决定要求，各级司法行政机关要认真组织开展学习先进、宣传先进活动，引导广大人民调解组织、人民调解员向受到表彰的全国模范人民调解委员会、模范人民调解员学习，学习他们不忘初心、牢记使命，用实际行动践行为人民服务的高尚情怀；学习他们胸怀大局、无私无畏，在关键时刻勇于担当的奉献精神；学习他们扎根

基层、心系群众，默默坚守调解一线的崇高品质；学习他们勤勉尽责、公道正派，慎终如始的工作作风。广大人民调解组织、人民调解员要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，继续扎实工作，开拓进取，充分发挥人民调解在矛盾纠纷多元化解机制中的基础性作用，不断开创新时代人民调解工作新局面，努力为建设更高水平的平安中国，推进全面依法治国，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。



近日，新疆塔城边境管理支队奇台边境派出所开展“无邪未来”反邪教宣传进校园活动，为学生讲解识别、抵制邪教的方法，鼓励学生们做维护社会稳定的小小宣传员。图为活动现场。本报记者 潘从武 本报通讯员 梁师 摄

去年公安立案查处涉税案件近1.3万起

本报北京1月3日讯 记者董凡超 记者今天从公安部获悉，2020年，公安机关共立案查处涉税案件12900多起，初步查证涉案金额1500多亿元。

2020年以来，公安部高度重视打击涉税犯罪工作，在百余重点城市全面推进打击涉税犯罪“百城会战”专项行动，组织全国公安机关实施虚开发票骗税犯罪活动，公安部组织上海、浙江、广东等19个省市公安机关，发起大规模会战战役，集中打击职业化犯罪团伙实施实施的涉税涉税犯罪活动，破获案件39起，涉案价税合计逾千亿元，打掉团伙50个，捣毁窝点140多个，抓获犯罪嫌疑人790多名。

涉税犯罪行为进行重点打击。针对不法分子恶意利用疫情期间推出的税收优惠政策和“非接触式办税便利”措施，虚开“口罩”“防护服”等涉疫物品发票，并在全国各地注册空壳公司实施虚开发票骗税犯罪活动，公安部组织上海、浙江、广东等19个省市公安机关，发起大规模会战战役，集中打击职业化犯罪团伙实施实施的涉税涉税犯罪活动，破获案件39起，涉案价税合计逾千亿元，打掉团伙50个，捣毁窝点140多个，抓获犯罪嫌疑人790多名。

淮南政法例会制度解决工作难题

□ 本报记者 李光明

坚持党对政法工作的绝对领导是做好政法工作的根本政治保证，那么如何才能加强和改进党对政法工作的领导呢？安徽省淮南市委创新理念思路，建立市委政法例会制度让人眼前一亮。

淮南市委政法工作例会制度建立于2014年，近年来帮助政法部门协调解决了多年想

解决而又未能解决的难题。截至目前，涉及人、财、物、基础设施建设等方面的大量问题通过政法例会得到解决，其中，一些长期制约政法机关建设发展的瓶颈问题，如县区党委政法委和乡镇综治、维稳、防范及信访机构人委创新理念思路，建立市委政法例会制度让人眼前一亮。

淮南市委政法工作例会制度建立于2014年，近年来帮助政法部门协调解决了多年想

下转第二版